

两岸暨港澳青年共话大湾区新机遇

本报记者 汪灵犀

作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，粤港澳大湾区已经成为海峡两岸暨港澳青年逐梦的热土。日前，2021海峡两岸暨港澳地区青年“追梦华灿·圆梦珠海”创新创业交流会在华灿工场珠海空间举行，吸引海峡两岸暨港澳地区近90位青年出席，他们畅谈自身在粤港澳大湾区的创业心得，并建议有志的台港澳青年，一定要搭上粤港澳大湾区发展快车，在更宽广舞台实现更大更好发展。

华灿工场总经理李伟国是位来自台湾的小伙子。他说，自己在大陆发展已逾5年，充分感受到大陆秉持“两岸一家亲”理念，率先同台湾同胞分享发展机遇。这些机遇也同样适用于港澳同胞。李伟国告诉记者，此次活动是华灿工场首场同时针对港澳台青年所办的创新创业交流会。在交流会现场，华灿工场与澳门城市大学签约共建“粤港澳台青年创新创业实践基地”，为台港澳青年在实习、就业、创业等方面提供服务。“华灿工场今后将在过去服务台湾青年基础上，为更多香港、澳门青年服务。”李伟国说，台湾、香港、澳门的青年各有其优势，如何在合作中把这些优势充分发挥出来，是接下来的重点努力方向。

当天的交流会上，多位在珠海创业就业的港澳台青年代表分享了自己的打拼经历。台湾青年蔡嘉伦说，珠海与台湾地理相近、人文相通、气候相宜，商机广阔，生活压力又不像深圳、香港那么大，很适合台湾青年前来创业。他于2009年只身从台湾来到珠海，创办了一家教育培训机构，现在做得有声有色。蔡嘉伦表示，粤港澳大湾区建设加快，意味着新的机会来临。大湾区以打造世界级城市群为目标，未来对人才培养需求势必会有井喷式增长。他建议，台湾青年一定要搭上粤港澳大湾区发展快车。

香港青年、时代环球有限公司副总经理曾伟国则是近期才落脚珠海的“大湾区青年”。他虽然来珠海才半年，但已充分感受到这里的发展潜力。“我非常喜欢珠海，这是一个非常有发展潜力的城市，生活品质好。”曾伟国笑称接下来要练好普通话，港珠澳大桥开通后，珠海邻近港澳的区位优势更加明显，有助于自己更好地开展事业。

“我感觉珠海近5年变化最明显。”台湾青年李世峻2003年就随父辈到珠海发展，现在已经是位珠海女婿，在这里扎根生活。他以自身经历告诉与会的台港澳青年，粤港澳大湾区是一片创业就业的热土。“很希望港澳和台湾青年能够来到这边，我们必须要有眼界和远见。”他说，近期两岸暨港澳青年的交流活动没有因为疫情受到影响，大家从事各行各业，互相交流学习获益良多。粤港澳大湾区惠及境外地区的政策相继出台，相信会吸引更多台湾青年来此就业创业。

交流会还邀请珠海市人社局针对台港澳青年作政策解读，详细介绍就业、创业、住房、贷款等优惠政策，受到台港澳青年的广泛关注和一致好评。

本次活动由珠海市台港澳事务局、中国国民党革命委员会珠海市委员会、珠海市香洲区人民政府指导，华灿工场（珠海）科技有限公司与澳门城市大学共同主办。华灿工场是为促进两岸新锐设计竞赛暨华灿奖设计师人才孵化和作品成果转化落地，在民革中央指导下，于2015年发起成立的。其先后在北京、成都运营孵化器，2019年华灿工场珠海空间启动，重点发展以数字经济为引领的战略性新兴产业。华灿工场珠海空间运营以来，入驻台港澳企业11家，内地企业9家，累计接待海峡两岸暨港澳地区参访团400余人。



图为交流活动现场。

(主办方供图)

“五一”假期澳门客流状况较佳 酒店平均入住率超八成

据新华社澳门电（记者郭鑫）澳门特区政府旅游局5月7日公布的数据显示，刚刚过去的“五一”假期（5月1日至5日）期间，访澳旅客总数达到16.7万人次，酒店平均入住率超过八成，达83.2%。5月1日入境旅客为4.5万人次，在疫情受控之后再创单日新高。

旅游局表示，今年“五一”假期，日均访澳旅客人次以及酒店场所平均入住率均较今年春节黄金周和4月份有明显增长。据介绍，在16.7万人次访澳旅客中，内地

旅客占了15.6万人次。“五一”假期日均入境澳门旅客有3.3万人次，与今年春节黄金周相比大幅上升158.2%，较4月份上升25.4%。

数据显示，“五一”假期澳门酒店的平均入住率为83.2%，较今年春节黄金周上升34.6个百分点。五星级酒店的平均入住率为84.8%，较春节黄金周上升33.8个百分点。

疫情发生前后比较，2021年“五一”假期日均旅客人次恢复到2019年“五一”假期日均人次的21.1%，酒店平均入住率更恢复到2019年的96.6%。

香港将承认内地离婚证

据新华社香港电（记者韦骅）香港特区政府律政司司长郑若骅近日表示，立法会此前通过《内地婚姻家庭案件判决（相互承认及强制执行）条例》，其中包括承认内地离婚证，这符合跨境婚姻各方及家庭的利益。

郑若骅说，“条例”分为三个部分，一是承认及强制执行内地判决，二是承认内地离婚证，三是方便在内地承认和强制执行

行香港判决。此举为落实香港与内地签署的《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决的安排》迈出了重要一步。

郑若骅说，这次成功落实“安排”，再一次证明香港和内地依据“一国两制”原则，以相互理解和相互尊重的态度，致力促成商事司法协助安排，以配合社会发展的需要。

接种两剂疫苗的内地人士抵港检疫期将缩短至7天

据新华社香港电（记者韦骅）香港特区政府食物及卫生局5月7日公布了最新检疫安排，12日起，从内地抵港的人士若完成疫苗接种程序，其检疫期将缩短至7天，澳门、台湾抵港人士也照此办理。

食物及卫生局局长陈肇始表示，对于已经完成两剂疫苗接种和14天观察的香港市民，可以缩短检疫期。对于入境人士，

若完成两剂疫苗接种和14天观察，将根据风险等级，适当调整检疫期。

目前，从内地和澳门、台湾抵港的人士，如非凭“回港易”计划回港，须接受居家隔离强制检疫14天。根据调整，从12日开始，已完成接种疫苗人士的强制检疫期将缩短至7天，其后须进行7天自我监测，并在抵港后第12天接受强制检测。

禁登大陆招聘信息 民进党当局心里有鬼

张盼

今年“五一”劳动节，民进党当局送给台湾劳动者的“大礼”，既不是设法解决低薪困局，也不是努力提升福利待遇，而是一道严苛的“禁足令”。

民进党当局“劳动部”近日要求岛内各人力银行，不得刊登企业招募人员赴大陆就业的职缺信息，现有内容全面下架，否则最高可罚50万元（新台币，下同），若有中介行为则最高罚500万元。其中集成电路、半导体等“关键产业”将加重处罚。民进党当局宣称，近年大陆半导体产业积极“挖角渗透”，建立自主供应链，台湾半导体研发人才成锁定目标。

民进党当局还“此地无银三百两”地说，此禁令依照“两岸人民关系条例”中相关规定，“没有限制民众选择职业的自由”。

岛内有识之士一语戳破其谎言：根据台湾有关规定，民众有居住和迁徙自由，亦有从事工作和选择职业的自由。民进党当局口口声声标榜“人权”，却大开倒车、动辄锁岛，没能力创造优质的发展环境，又不准民众追求更好的薪资待遇，岂不可笑之至！至于所谓“核心技术外泄”和“人才外流”，更是胡乱上纲上线的无稽之谈。

大陆的综合实力、经济规模、未来发展的无限潜力，对台湾不少民众颇具吸引力。近水楼台先得月，台湾与大陆开展经济合作也有广阔空间，越来越多台湾民众选择来大陆发展，是经济规律使然，也是民心所向。民进党当局居心叵测地乱扣帽子，实属背离经济规律，抽刀断水的政治操作。

难怪岛内网友群嘲声一片：“这是在用意识形态封锁民众”“自己给不起别人高薪‘挖角’”“低薪还不准民众跑，可悲”……有人力资源专家指出，网上的公开招聘信息公开透明，线下也有人脉推介的渠道，根本无须通过人力银行便可找到工作，针对人力银行下手是既坏又蠢。这无非是想吓唬初入职场者，逼使他们到大陆工作的意愿，但对有经验的科技人才来说，根本没有实质效果。

民进党当局大言不惭地说：“没有禁止民众去大陆工作，但还是要把好的人才留在台湾。”画地自限、罗织罪名，用行政手段干预民众就业选择，这当然是断路断桥的破坏行为，既处处切断两岸间的交流，又生生扼杀了台湾民众的发展机会。至于信誓旦旦的“留住人才”，民进党当局又做得如何呢？

民进党执政后，台湾“五缺”（指

“缺工、缺人才、缺水、缺电、缺地”）问题愈演愈烈，低薪过劳、劳保破产、劳工生活缺乏保障等问题持续恶化，当局只会给民众画大饼，一会儿造梦“基本工资3万元”，一会儿承诺“最低工资法”，薪资却仍在低位徘徊，岛内民众生活压力有增无减。就在劳动节期间，数千名台湾劳工再次走上街头，表达“薪资要提高，年金要保障”的基本诉求。民众愤怒的呼声，民进党当局听到了吗？！

施政表现连及格都谈不上民进党，不思检讨岛内求就业环境究竟出了哪些问题，痛下决心改善民众生存境遇，创造更友善的投资和发展环境，吸引人才真正留在台湾，反倒嫉恨起大陆对人才的高吸引力，一味围堵截杀，真是应了那句网络流行语：干啥啥不行，作恶坏事第一名。

从禁绝陆资陆企入岛到禁登大陆招聘信息，民进党当局花样百出地阻断两岸经济联系。台湾民众不傻，自会用脚投票，争取更好的发展。民进党当局一再违背经济规律，损害民众福祉，必将自食恶果。

日月谈

国台办：一切分裂中国的“台独”分子终将被历史审判和清算

本报北京5月9日电（记者张盼）吴钊燮近日接受澳大利亚媒体采访，渲染所谓大陆对台“军事威胁”，散布“台独”言论，求助反华势力支持。对此，国台办发言人朱凤莲7日应询表示，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。这是任何人任何势力都无法改变的铁的事实。吴钊燮之流公然散布“台独”言论，企图靠本末倒置、编织谎言来

欺瞒愚弄岛内民众、误导国际社会。朱凤莲表示，我们正告民进党当局和吴钊燮之流，不要误判形势。“台独”是绝路。我们有决心、有能力挫败一切“台独”分裂活动，坚决捍卫国家主权和领土完整，坚决维护两岸同胞共同利益，绝不向任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。一切出卖民族利益、分裂中国的“台独”分子终将被历史审判和清算。

因应台湾疫情变化 台胞来闽“便捷通道”试点工作推迟

据新华社福州电（记者许雪毅）福建省应对新冠肺炎疫情工作领导小组（指挥部）综合协调组5月8日发布公告，推迟实施台胞来闽检疫“便捷通道”试点工作。

公告表示，4月30日至5月7日，台湾地区新增10多例本土确诊病例。按照“便捷通道”试点工作动态管理要求，岛内如连续14天内发生10例以上本土确诊病例，则暂停对台湾地区全域“便捷通道”措施。

公告提出，鉴于台湾地区近日出现的新增本土确诊病例数量，目前已不再具备按原定时间开展有关试点工作的条件，决定对实施台胞来闽检疫“便捷通道”试点工作进行调整，待台湾地区疫情符合动态管理要求后适时实施。

此前，福建曾于4月29日宣布，将自5月10日起对台胞来闽入境实施“2天集中医学观察+19天闭环管理”的检疫“便捷通道”试点工作。

福建有关方面负责人表示，开展这项试点工作，是基于闽台交往的实际情况和需要，在疫情防控常态化形势下，进一步为台胞急需来闽工作、商务交流等提供便利，促进闽台人员交流往来，服务在闽台胞正常生产生活。有关工作方案经过各有关方面的认真研究和科学评估，认为必要和可行。

但自福建省发布台胞来闽检疫“便捷通道”公告后，台湾地区发生华航飞行员群聚感染和多起本土确诊病例。

福建有关方面负责人表示，根据目前台湾地区疫情情况，决定推迟实施台胞来闽检疫“便捷通道”措施，也是在落实试点工作方案的有关精神和具体规定。严防疫情输入，各项工作必须认真严谨科学。福建将密切关注岛内疫情形势，根据有关规定视情适时实施“便捷通道”措施。

针对未来开展台胞来闽检疫“便捷通道”试点工作后，如何做好外防输入，加强台胞入境后防疫管理，福建有关方面负责人表示，实施台胞来闽检疫“便捷通道”试点工作的总原则是：防疫为先、确保急需，压实责任、体现便捷。福建将采取动态管理、分步推进的方式实施。疫情防控部门制定了《福建省台胞来闽检疫“便捷通道”措施试点工作导则》，将在境外远端防控、口岸防疫、目的地监管“三个环节”上，对入境台胞严格执行全程闭环管理。

在境外远端防控上，对申请来闽的台胞，需具备入境前28天以上无台湾、澳门地区以外旅居史和入境前48小时内核酸检测阴性及血清抗体检测阴性证明等条件，由属地台港

台湾4月对大陆出口额同比增逾三成

据新华社台北电（记者吴济海、姜婷婷）台当局财政事务主管部门5月7日公布，台湾4月对大陆（含香港）出口额达148.2亿美元，同比大增32.2%，占台湾当月总出口额的42.4%。4月，台湾自大陆（含香港）进口65.7亿

美元，同比增长19.3%，占台湾总进口额的22.8%。台湾当月对大陆（含香港）实现贸易顺差82.5亿美元。若扣除对大陆（含香港）的贸易顺差，台湾4月进出口贸易出现逆差。大陆（含香港）稳居台湾地区最大出口

市场和最大顺差来源地。

4月，受益于科技创新应用效应及主要市场推动振兴经济政策，全球终端需求持续好转，带动全球原物料价格盘旋高位，台湾出口额达349.6亿美元，同比增长38.7%，但环比下降2.6%；进口额287.9亿美元，同比增长26.4%，但环比下降10.7%。台湾当月实现贸易顺差61.8亿美元。



河北省邢台市隆尧县魏家庄镇西庄头村苗圃基地内药用芍药药近竞相绽放，吸引游客参观游玩。近年来，隆尧县在推进产业富民的过程中，引导和扶持农民在林下种植药用芍药、金丝皇菊、洋葱等农作物，发展林下经济，实现农民增收，助力乡村振兴。图为游客在基地内赏花拍照。新华社记者 骆学峰摄